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Уважаемый Сергей Кужугетович!
В Российскую Ассоциацию Морских и Речных Бункеровщиков (далее по тексту – Ассоциация) поступают многочисленные обращения с просьбами о помощи от бункеровочных компаний – членов Ассоциации, осуществляющих свою деятельность в акватории морского порта «Большой порт Санкт-Петербург», которым администрация указанного морского порта отказывает в согласовании Плана ЛАРН, на том основании, что данные бункеровочные компании имеют договоры на оказание услуг по ликвидации возможных разливов нефтепродуктов с аварийно - спасательным формированием ООО «Морская экология», имеющим аттестацию региональной аттестационной комиссии СЗРЦ МЧС РФ (свидетельство № 002304, регистрационный номер 8-100-39 от 25.10.2006г), которое по утверждению руководства администрации морского порта «Большой порт Санкт-Петербург» не имеет правовых оснований оказывать такие услуги, поскольку оно не аттестовано центральной аттестационной комиссией Минтранса РФ. При этом администрация морского порта «Большой порт Санкт-Петербург» в качестве условия положительного решения по согласованию Планов ЛАРН предлагает перезаключить договоры на оказание услуг по ликвидации возможных разливов нефтепродуктов с аварийно - спасательным формированием «Балтийское Бассейновое Аварийно-Спасательное Управление», аттестованным в Минтрансе РФ.


Прошу сообщить насколько правомерны такие действия и если они неправомерны, то какие имеются правовые основания у аварийно - спасательных формирований аттестованных в МЧС РФ на оказание услуг по ликвидации возможных разливов нефтепродуктов. 
При этом, по нашему мнению, немаловажным является то обстоятельство, что в частности, аварийно - спасательное формирование ООО «Морская экология» реально имеет все необходимые силы и средства для эффективного оказания вышеуказанных услуг, в отличие от других аварийно - спасательных формирований действующих в акватории морского порта «Большой порт Санкт-Петербург».

С  уважением, 
Президент Российской Ассоциации 

Морских и Речных Бункеровщиков

                                    
В.А.Ковалев
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