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Уважаемый Игорь Иванович!

В Российскую Ассоциацию Морских и Речных Бункеровщиков поступают многочисленные обращения от представителей бункеровочных компаний крайне обеспокоенных негативными последствиями, которые неизбежно последуют в случае принятия в предлагаемой  ФТС России редакции подписанного 29 ноября  текущего года и направленного на регистрацию в Минюст России Приказа ФТС России «О местах декларирования отдельных видов товаров» (копия указанного Приказа прилагается).  

По имеющейся у нас информации данный Приказ разработан взамен Приказа ФТС России от 26.08.2009 г № 1566 и определяет места декларирования товаров, классифицируемых в товарных подсубпозициях 2709 00-2710  19 690 (нефть, бензин, дизельное топливо, мазут),  2711  27 000 0 (газ природный) ТН ВЭД ТС, вывозимых с территории Российской Федерации различными видами транспорта. 

Обеспокоенность бункеровщиков вызвана положениями указанного Приказа, определяющими только таможенные посты ЦЭТ, расположенные в портах Находка, Кандалакша, Калининград, Приморск, Высоцк, Новороссийск, Туапсе, Махачкала – местами декларирования бункерного топлива, декларируемого таможенному органу в качестве припасов, предназначенных для использования на морских судах убывающих с территории Российской Федерации, при осуществлении международной перевозки товаров.

В настоящее время таможенное оформление бункерного топлива в соответствие с процедурой «перемещения припасов» производится в региональных таможнях в каждом из портов, в которых осуществляется бункеровка судов.

Специфика бункеровочного бизнеса такова, что бункеровочные операции невозможно заблаговременно планировать. Запросы от представителей судовладельцев на погрузку и декларирование бункерного топлива направляются в бункеровочные компании  за 1-2 дня, а часто, всего за несколько часов  до подхода судна – получателя бункерного топлива в порт бункеровки. 

Вышеуказанные же нововведения существенно ограничивают количество мест декларирования бункерного топлива, что совершенно не учитывает специфику осуществления бункеровочной деятельности и неизбежно исключит возможность своевременного таможенного оформления бункерного топлива в портах, в которых отсутствуют подразделения ЦЭТ, а следовательно ни одна бункеровочная компания не сможет в подавляющем большинстве российских портов обеспечить бункерным топливом судовладельцев осуществляющих международные перевозки грузов, что в свою очередь неизбежно приведет к потере российскими бункеровочными компаниями значительной части рынка. 

С учетом вышеизложенного и для исключения негативных последствий для российского рынка оказания бункеровочных услуг, просим Вас оказать содействие в разрешении указанной проблемы путем исключения из подписанного Приказа ФТС России положений о местах декларирования бункерного топлива и сохранения тем самым прежнего порядка декларирования бункерного топлива.

С уважением,
Президент Российской Ассоциации 

Морских и Речных Бункеровщиков
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